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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,
W odpowiedzi na interpelację nr 9729 Pani Poseł Klaudii Jachiry „w sprawie finansowania z 
budżetu państwa kapelanów w ramach zakładów opieki zdrowotnej” uprzejmie przekazuję 
poniższe informacje.
Przede wszystkim należy zauważyć, że prawo do opieki duszpasterskiej gwarantuje 
pacjentom ustawa z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta 
(tj. Dz.U. z 2024 r. poz. 581). Zgodnie z jej art. 36, pacjent przebywający w podmiocie 
leczniczym wykonującym działalność leczniczą w rodzaju stacjonarne i całodobowe 
świadczenia zdrowotne ma prawo do opieki duszpasterskiej, a zgodnie z art. 37 – w sytuacji 
pogorszenia się stanu zdrowia lub zagrożenia życia podmiot leczniczy jest obowiązany 
umożliwić pacjentowi kontakt z duchownym jego wyznania.
Należy też wskazać, że Minister Zdrowia nie posiada uprawnień do wykonywania funkcji 
pracodawcy w stosunku do osób zatrudnianych w szpitalach oraz innych podmiotach 
leczniczych. Zgodnie z obowiązującym prawem pracodawcą dla osób zatrudnionych w 
podmiotach leczniczych jest kierownik – dyrektor danej placówki, który odpowiada za 
zapewnienie pacjentom możliwości skorzystania z przysługujących im praw.

Do obowiązków dyrektora należy w szczególności dokonanie oceny liczby kapelanów 
koniecznych do zapewnienia posług religijnych dla pacjentów oraz wybór rodzaju umowy, 
w oparciu o którą zatrudnione będą osoby wykonujące posługę duszpasterską. 
Zgodnie z ustawą o prawach pacjenta, koszty realizacji prawa pacjenta do opieki 
duszpasterskiej ponosi podmiot leczniczy. Koszty w powyższym zakresie nie mogą być więc 
ponoszone bezpośrednio przez Narodowy Fundusz Zdrowia, ponieważ finansuje on 
wyłącznie koszty świadczeń opieki zdrowotnej. 
Ministerstwo Zdrowia nie posiada danych dotyczących liczby kapelanów zatrudnionych w 
placówkach ochrony zdrowia. Ministerstwo Zdrowia nie prowadziło i nie prowadzi 
monitoringu aktywności kapelanów reprezentujących poszczególne kościoły i związki 
wyznaniowe na terenie podmiotów wykonujących działalność leczniczą, jak też nie 
gromadziło i nie gromadzi danych dotyczących kosztów opieki duszpasterskiej 
ponoszonych przez podmioty prowadzące działalność leczniczą. Przedmiotowymi 
informacjami dysponują dyrektorzy podmiotów leczniczych oraz podmioty tworzące.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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